

Лица и роли

Куранды. - 1995. - 11 марта. - с. 3.

## РУССКОЕ УБИЙСТВО: БЕССМЫСЛЕННОЕ И БЕСПОЩАДНОЕ

Тема убийства Владислава Листьева и для нынешней недели была одной из главных. Перебрав все версии, я пришел к такому заключению. Чуждость этого преступления и в том, что оно абсолютно бессмысленно — лю- бимца народа убили просто так, похот- дя.

Самая распространенная версия — в “Ос- танкине” “ходят” огромные деньги, а Ли- стьев посягнул на доходы рекламных агентств и связанных с ними структур, среди которых наверняка есть и криминальные. Вроде бы убедительно. Но почему в России убивают бизнесменов? Как правило, речь идет о взаи- моотношениях должников и кредиторов и ус- транении конкурентов. Конечно, бывают и другие мотивы, но в целом кровь проливают из достаточно “рациональных” оснований — здесь убийство не самоцель, а средство решения коммерческих проблем. Кому и что мож- ет дать гибель генерального директора “Ос- танкина”: рекламные агентства, соучредители нового телевидения — никто не выигрывает ничего. Более того, все они сейчас попали “под колпак”, их трясут и если были подго- товлены какие-то им негодные решения, то ясно, что в этих условиях они будут проведе- ны с еще большей жесткостью. Конечно, ве- роятность убийства Листьева из-за дедежа ка- ких-то денег велика, но тогда здесь действова- ли какие-то аутсайдеры, а не ведущие фирмы, которым и доставались основные прибыли.

С политическими мотивами и объяснения- ми дело еще хуже. Кому в нынешней ситуа-

ции была нужна дестабилизация обстановки и такое мощное потрясение? Президентской оппозиции? Ничего подобного. Коммунисты, националисты, жириновцы и все прочие с вожделением ждут выборов и очень боятся, что Кремль использует какой-нибудь повод для их отмены. Уже целый год на своих иног- да достаточно массовых манифестациях даже антиловцы ведут себя пристойно, совсем пе- рестали хулиганить и буйствовать. И это вполне логично: коммунисты, во-первых, аб- солотно уверены в своей победе, а во вторых, убеждены в том, что у Бориса Ельцина нет шансов выиграть выборы. Правда, сейчас оп- позиционеры всех мастей используют траге- дию для получения политических дивидендов и сведения счетов с президентом.

Следующий политический довод: Листьева убили, чтобы запугать всех журналистов. Во- первых, все и так знают, что убить могут лю- бого и в любой момент. Во-вторых, так не за- путывают, поскольку конкретные мотивы не ясны и чего, собственно, нельзя делать и за что конкретно могут убить — совершенно не ясно. В цивилизованном и нецивилизованном мире бандиты и террористы, когда кого-то убивают, сообщают в прессу, что такая-то ор- ганизация берет на себя преступление, чтобы всем были понятны мотивы. Листьев полити- кой практически не занимался, коррупцию не разоблачал — каким политическим силам он мешал как журналист?

Теперь о мафии, которая, как утверждают, убийством пыталась запугать общество и до- казать свое всемогущество. Очевидно, что у нас не

одна мафия, а бесчисленное количество пре- ступных сообществ и, как известно, там свой беспредел и все воюют со всеми. Убийство Листьева вызвало сверхактивность правоохра- нительных органов, оно самой мафии нанес- ло огромный ущерб, поскольку хватать будут кого попало и всех подряд. Разве в этом заин- тересована организованная преступность?

Стоит напомнить и о самых громких убий- ствах этого века: Джон Кеннеди и Роберт Кеннеди, Мартин Лютер Кинг, Джон Леннон — все были убиты какими-то ненормальными людьми. Ни заговоров, ни рациональных мо- тивов здесь не обнаружили. Сколько ни пы- жились доказать это энтузиасты-детективы, ничего им не удалось. Это в детективах всег- да есть логика, а в жизни нередко она отсут- ствует полностью.

За что же убили безусловно лучшего рос- сийского журналиста? По сути — ни за что, просто так, какие-то подонки, для которых человеческая жизнь — ничто. Даже если у них и была какая-то цель, то явно мелкая и бес- смысленная, а может, и ее не было. У Листь- ева была “Тема”, посвященная киллерам. Специалист по борьбе с организованной пре- ступностью приводил там и такие мотивы: молодые подонки для самоутверждения уби- вают людей просто так, чтобы доказать свою пригодность авторитетам.

Если же убийство Листьева все-таки прово- кация, то ее автором может быть только Сата- на — настолько изощренно и чудовищно эф- фективна она по своим последствиям.

Виктор БОНДАРЕВ.